

# 验证“清理固定资产损失”与 “固定资产清理收入”的方法

赵玉庆

为验证《财务状况变动表》中“清理固定资产损失(减收益)”和“固定资产清理收入(减清理费用)”两个项目所填数字是否正确,笔者总结出一种简便方法,介绍如下:即“清理固定资产损失(减收益)”和“固定资产清理收入(减清理费用)”两个项目数字相加之和应等于被清理固定资产的帐面净值。现举例说明如下(以下简称“损失项”和“收益项”)。

例:(1)某企业报废机床一台,原价 200 000 元,已提折旧 180 000 元,帐面净值 20 000 元,支付清理费用 500 元,残值收入 800 元。则“损失项”为 19 700 元(20 000+500-800)。

“收益项”为 300 元(800-500)。

验证:19 700+300=20 000(元)与帐面净值一致

(2)企业出售一台不需要的设备,帐面原价 400 000 元,已提折旧 150 000 元,净值 250 000 元,实收价款 300 000 元,影响本年利润增加 50 000 元。则“损失项”应以“-”号反映 50 000 元,“收益项”反映 300 000 元。

验证:-50 000+300 000=250 000(元)与帐面净值一致

(3)以上两笔固定资产清理业务如发生在同一个会计年度,应加总反映。“损失项”应填列-30 000 元(-50 000+19 700);“收益项”应填列 300 000 元(300+300 000)。

验证:-30 300+300 300=270 000(元)与帐面净值 20 000+250 000=270 000 元相一致。

责任编辑 宋军玲

## 岳阳石化总厂合成橡胶厂 推行全员成本管理有成效

肖志恒

岳化橡胶厂在学习邯钢模拟产品市场管理成本经验的基础上,结合自身实际,制订了生产车间全员参与产品成本管理的办法,通过实践,一举改变了连续四年亏损的局面,一年时间,利税增长 6 100 多万元,成为岳化总厂的盈利大户。

该厂实行全员参与产品成本管理的办法是,对各车间加工产品的吨成本应耗的原辅料、水、电、汽等规定了严格的指标(以货币形式表现),对设备维修费、办公费、差旅费等规定了限额使用标准,并在此基础上,厂长与生产车间签订了委托产品成本管理承包合同,厂部坚持每月考核,根据标准严格奖罚。自实行该办法以来,奖罚额最高时超过月人均 300 元。

严格的措施,使一线工人对产品成本管理变过去的壁上观为现在的争唱主角。全厂 98 个一线生产班组,班班成立了成本核算小组,人人学会了核算本岗产

品成本的方法。各班组对本岗位产品成本指标升降状况每小时有记载,每日有报告,每一倒班周期有小结。同时,职工降低产品成本的实际操作本领也明显增强,一方面,抓住生产装置技术改造、生产工艺调优、修旧利废等制约产品成本的关键环节不放,1995 年,自行组织技改 23 项,科学改进工艺指标 14 项,修旧利废 170 台件次;另一方面,抵制了非生产性开支乱挤占产品成本的现象,1995 年,一线工人给厂部提出压缩管理费用的合理化建议 71 条,抵制违纪开支、乱挤生产成本事件 6 起,有效地降低了产品生产成本。据统计,1995 年,该厂三个超万吨的产品的生产成本分别比上年下降了 5.8%、6.34% 和 4.7%,节约原材料 1 127 吨,能源、动力节约折标准油 6 444 吨,节约生产管理费用 262 万元。

责任编辑 刘志新